

“市场正在回暖，我们信心十足”

——茶乡新春话“茶事”

□ 新华社记者 郭圻 林德韧

元宵节前，茶王街已是一派繁忙景象。挂着全国各地牌照的车辆排起了长队，街边林立的茶庄里，宾客们围炉煮茶，洽谈着新年的新订单。

“好多年没有这样热闹了。”老茶人陈灿光感叹，“十多年前知名的‘坦洋工夫’，由于品牌竞争、市场规划等方面原因，一度归于沉寂。现在市场正在回暖，我们信心十足。”

陈灿光说的“坦洋工夫”红茶是福建省三大工夫红茶之一，因原产于福安坦洋村而得名，是国家地理标志保护产品。

新的一年，陈灿光所在的茶企打算在“坦洋工夫”新产品上发力。企业总经理杨晶晶告诉记者，近年来，花果香型“坦

洋工夫”红茶的创制推广为福安茶市带来新气象。今年企业将以花果香型红茶为基础，研发独特的“茉莉红”品牌，“让香味更独特持久，滋味层次感更足”。

我市一家茶企的负责人吴坚说，“坦洋工夫”要做大做强，质量尤其关键。运用“一品一码”追溯管理技术，一扫包装上的二维码，就能看到茶叶的种植档案、企业名称等信息。

吴坚说，新的一年，他们将结合电商直播，打造面向全国的工厂直营店，同时针对年轻消费者，试制茶饮料、茶酒、茶香水等，让老红茶焕发新活力。

在社口镇坦洋村，初春的茶山绿意盎然。茶农林正锦正在联系购买有机肥，准

备在采完清明茶后为茶树施肥。“我用的是‘懒人管理法’。”林正锦说，一年施一次有机肥，不用除草剂，采两轮，春茶为主、秋茶为辅。

“更轻松，赚得还多些。”林正锦给记者算了一笔账：15亩的茶园，除去有机肥的费用稍高些，因为人工成本得到控制，一年能赚近15万元。如果施用传统肥料，虽然一年采四轮，但因为单价低、人工成本高，只能赚10万元左右。

林正锦说，种茶是一门技术活，他经常找附近“茶科所”的专家们聊天，探讨种茶知识和技艺。

林正锦所说的“茶科所”全名是福建省农业科学院茶叶研究所，在该所的社口

综合试验基地，有一座拥有多个珍稀品种的“茶树种质资源圃”。基地负责人王振康每天巡视茶园，为即将开展的茶树试验做好准备。

王振康的另一个身份是福建省科技特派员。“去年以来，帮助附近茶农打造生态茶园效果很好，越来越多人来‘取经’。”王振康说，一些茶园过度施用化肥，导致土壤板结，今年将继续推广有机肥和适合茶区的小型施肥机，帮助茶农提高管理效率。

新的一年，坦洋村里占地约20亩的茶叶“小微园”正在积极筹建。“目前村里有不少小作坊，产品附加值不高。”林正锦说，按照相关政策，“小微园”里的厂房可先租后买，有了更大的生产空间，茶农们发展生产的信心更足了。

“涉茶从业人员约占全市人口的60%，做好茶产业这篇‘土特产’文章意义重大。”市委书记周祥祺说，当地将以茶文化、茶产业、茶科技统筹发展的思路为引领，推广生态茶山和茶旅融合，切实提高“坦洋工夫”的品牌价值。



市民赏花灯



市民猜灯谜

第二十一届元宵灯谜活动举行

本报讯（陈雅芳 蒲允静 吴庆堂 李郁）火树银花不夜天，万家灯火庆丰年，2月4日晚，我市各灯谜活动现场流光溢彩、人头攒动。晚上7时许，福安市第三十一届元宵灯谜活动在城阳镇茶王街主会场正式拉开帷幕。

华灯初上，城阳镇茶王街、城南行政服务中心广场、城北富春路（市体育中心段）和阳头人民广场各灯谜活动现场花灯璀璨、人声鼎沸，飘荡的谜笺、缤纷的彩灯、喜庆的灯笼，处处洋溢着节日氛围。尽管下起了小雨，但市民猜灯谜、赏花灯的兴致不减，各灯谜点都吸引了许多市民驻足猜射。公安、消防等部门增派的执勤兵力早已就位，为各会场秩序保驾护航，成为活动现场一道亮丽的风景线。

元宵赏灯猜谜作为我市传统习俗，已延续三十多年，不仅丰富着人民的文化生活，更展现福安深厚的历史文化底蕴，逐渐形成一份根植于福安人心中的美好记忆。今年的元宵灯谜活动，共有200多家单位、学校和企业分别在城阳镇茶王街、城南行政服务中心广场、城北富春路（市体育中心段）和阳头人民广场摆设灯谜点，共设置了9万多条灯谜，其中有11条谜主题，现场还制作了300多盏花灯供市民赏玩。

分设在活动现场的“谜王榜”更是被围得水泄不通，猜谜爱好者们竞相猜射，现场人潮涌动，猜谜声、欢笑声此起彼伏，将节日的喜乐推向高潮。

福安女孩王林慧获评“中国好人”

□ 张颖珍

近日，中央文明办发布了2022年第四季度“中国好人榜”，来自我市的女孩王林慧获评孝老爱亲“中国好人”。

9年时光，当同龄孩子还在父母怀里撒娇时，王林慧要面对母亲常年瘫痪在床、父亲身体欠佳长期住院的困境，早早扛起家庭重担。从初中起，她就带母离家求学，无怨无悔照顾母亲，事事亲为，用实际行动诠释着女儿的爱与担当。

母女俩携手走过风风雨雨，她说：“有妈妈的地方就是我的家。”

瘦弱的双臂撑起一个家

虽然生活压力大，但王林慧没有被困难击垮，她乐观向上、积极进取。初中时，她写的作文《挫折与成功》获得了第十届全国青少年冰心文学大赛预赛一等奖。初中毕业后，王林慧的成绩本可以上一所不错的高中，为了更好地照顾父母，也想通过自己的专业知识减轻更多人的病痛，她选择了闽东卫生学校就读护理专业。

王林慧勤奋努力，成绩优异。在闽东卫生学校就读的3年期间，成绩始终名列前茅，连年获得奖学金并被评为“三好学生”，于2019年通过了护士执业资格证书考试。

升入福建卫生职业技术学院就读大专后，王林慧便带着母亲赴福州闽侯上学，在学校与出租屋之间来回奔波。她每天早起起床，给母亲穿衣梳头、洗脸刷牙、喂药吃饭。一放学，从学校食堂打好饭就匆匆赶回家陪母亲一起吃饭，给她按摩，一切收拾妥当后，才拿出课本学习。照顾母亲的同时，王林慧也积极参加学校活动，做到孝亲学习两不误，年年都拿奖学金。为了节省家里的开支，王林慧还参加了学校的勤工俭学，在寒暑假期间去打工。

把爱心传递下去

如今，王林慧已经成为福建医科大学附属第一医院的一名规培护士。

得知自己获评“中国好人”，她既惊喜又忐忑：“照顾母亲本来就是我的责任，我只是做了子女应尽的本分，这个荣誉让我感到自己身上的责任更大了。”王林慧说，希望能把这份荣誉，连着许许多多帮助过她的志愿者和好心人的善意，一同传递下去。

现在的王林慧温柔又坚强，新的一年，她对生活也有新期待：“我即将独立当班，希望自己能把工作做好，努力成为优秀的护理工作者，更好地为患者服务。”

市科协：打造科普教育矩阵 提升科普服务能力

本报讯（陈莉莉 陈佳荣）近日，市科协组织干部前往宁德世界地质公园福安白云山园区指导科普教育基地建设工作。自该基地列入2022年省级优秀科普教育基地建设项目以来，市科协积极与白云山园区开展联合协作，持续加强科普设施建设，先后建设和提升了园区博物馆地学科普厅、地质知识厅、优美生态厅等，进一步提高了科普服务能力。

科普教育基地建设是科普工作的重要载体。近年来，市科协注重加强科普教育基地建设与培育工作，通过引导企业、公园、风景名胜区、学校等公众场所和区域，建设或嫁接科普服务功能，进一步织密科普教育矩阵，提高科普工作社会化水平。

建立项目培育机制，市科协联合市财政局把科普教育基地培育纳入本级年度基层科普行动计划项目，在充分调研走访的基础上，通过“主体单位申报，乡镇科协、学会（协会）推荐，市级评估认定”的模式，培育各类科普教育基地与科普示范基地。2022年，市科协打造科普教育基地培育项目6个、农业科技（农村科普）示范基地培育项目7个。

挖掘特色科普资源，市科协通过资金帮助、规划指导、跟踪管理等措施，不断提升科普效能。先后打造出了具有茶叶生产与科普展教特色的福安农垦红茶科技小院、航模教育特色科普的市民族职业中学、花卉特色科普的福建百卉花艺有限公司百卉园、青少年科技创新特色科普的市逸夫小学、叶艺特色科普的市实小南湖校区等。

值得一提的是，市科协还充分发挥科普教育基地展教功能，以福安科普大讲坛和科普“七进”活动为载体，结合新时代文明实践科学普及志愿服务活动，面向五大重点人群，特别是广大青少年开展科学与科学家精神宣讲、主题科普讲座、青少年科学教育等科普活动，进一步丰富科普教育基地服务内容。

市科协相关负责人表示，下一步将积极动员社会力量投入科普工作，鼓励和支持各行业各部门建立科普教育、研学等基地，拓宽科普教育基地覆盖面，探索科普教育基地联盟化发展模式，创新科普服务机制，为提升全民科学素质、助力乡村振兴作出积极贡献。